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Bőrös kép ¦ leather Picture, 1967

Bőr, szegecs, festék, farostlemez ¦ Leather, rivet, paint, fiberboard, 116,5x102,5 cm
Jelezve jobbra lent: Paizs 1967 ¦ Signed lower right: Paizs 1967

kezdő ár ¦ starting price: 3 000 000 Ft / 8 403 eur
Becsérték: 6 000 000 – 8 000 000 Ft
estimate: 16 807 – 22 409 eur

kiállítVa ¦ ExhiBitEd: 
¦ 1967 Stúdió éves kiállítása, 
 Ernst Múzeum, Budapest, 1967. április 29. – május 21. 

(megnyitó előtt leszedték)
¦ A tiltottól a szakrálisig – Paizs László kiállítása, 
 virág Judit Galéria, Budapest, 
 2020. október 5 – október 26.

Paizs László díszítő-festő szakra járt a 
főiskolán, majd pályája kezdetén, a hatvanas 
évek elején, posztimpresszionista képeket 
festett, és domanovszky Endre mellett 
monumentális épületdíszítési feladatokban 
vett részt. Paizs ahhoz a művész generációhoz 
tartozott, amelynek tagjai a szocialista 
realizmus tézisein kívül mással nemigen 
találkozhattak a főiskolán. Így a fiatalok ki 
voltak éhezve mindenre, ami attól eltért: 
keresték a kapcsolatot a „pikszisből kiesett”, 
vagy épp oda soha nem tartozó hazai 
művészekkel (pl. Gyarmathy, Anna Margit, 
Kassák), és egymásnak adogatták a nehezen 
beszerezhető külföldi albumokat, hogy legalább 
a rossz minőségű reprodukciók révén, valahogy 
fel tudják venni a fonalat, és némileg behozzák 
a több évtizedes lemaradást. Paizs kijutott az 
1964-es velencei Biennáléra, ahol az amerikai 
pop art alkotásokat megismerve döbbent rá 
először, hogy nemcsak olajjal lehet a vászonra 
festeni.1 A látottak hatására új kifejezési 
eszközök, új technikák és anyagok felderítésébe 
fogott. 
A híressé vált, zsűri nélküli Stúdió ’66 kiállításán 
három nonfiguratív képpel jelentkezett. 
A bemutató nagy port vert fel, elsősorban 
azért, mert – az 1957-es tavaszi tárlat óta 

először – teret engedett mindenféle irányzatnak. 
Akadtak, akik üdvözölték a sokszínűséget, 
a hangosabbak viszont, igazodva az aktuális 
hivatalos kultúrpolitika álláspontjához, 
erős szavakkal illették a fiatalokat. Ahogy 
ormos tibor, a Képző- és iparművészeti 
Lektorátus igazgatója írta, elhatárolódtak 
a „teljesen nonfiguratív, társadalmunktól 
idegen kísérletektől, mert ezeknek csak a 
bemutatási lehetőségét adtuk meg, és nem 
engedélyeztük, hogy azokat közületek, 
intézmények megvásárolják”.2 Mindez viszont 
nem tántorította el Paizs Lászlót attól, hogy a 
következő évben elkészítse ún. „varrottas” és 
„bőrös” képeit, és meginduljon barangolása az 
anyagok, formák, tömegek és illúzionisztikus 
terek világában. 1967 márciusában megnyílt 
első önálló kiállítása a győri Művészklubban, 
és az – ismét zsűrivel elinduló – Stúdió ’67-re 
pedig a szegecsekből, bőrből, textilből készült 
munkáit küldte be. A fiatalok most nem úszták 
meg pusztán a dorgálással: a lektorátus még 
a megnyitó előtt több mint 25 művész félszáz 
alkotását levetette a falakról, és ezzel Paizs 
„bőrös” képeit sem állították ki; raktárba 
kerültek, mindentől elzárva.3 
A most aukcióra kerülő Bőrös kép (1967) 
egyaránt a kizsűrizett tárgyak között szerepelt. 

Paizs a vászon felső részére egy kisebb és egy 
nagyobb, gyertyafüsttel bebarnított, hasított, 
szegekkel kilyukasztott bőrdarabot szögelt fel, 
amelyek színükkel, repedezett felszínükkel a 
nedves föld hatását keltik. A kép alsó felében 
a megégetett szegecseket glória-szerűen a 
korom körbeöleli, amelyek pedig megelőlegezik 
az évtizedekkel később készült, 1956-ra 
utaló, lövések nyomaival roncsolt munkáit 
(pl. Golyónyomok, 2006). Paizs már a „bőrös” 
képeinél is létező anyagokat használ, átalakít, 
és új összefüggésbe helyezi őket. Az anyag 
anyagszerűségének megmutatásával (bőr, 
füst, fém) és az újfajta műalkotási metódussal 
(szegecselés, füstölés), immár végérvényesen 
elszakad a hagyományos táblaképfestészettől.  
tárgyhasználata szintetizálja a dada és a pop 
art tanulságait, egyúttal, rá jellemző módon, 
hozzákapcsolja a mágikus időt az alkotás 
folyamatához. nem pusztán azzal, amikor a 
tárgyat fétissé emeli, hanem azzal is, hogy az 
időnek nyomai vannak (pl. repedések, kosz, 
füst), melyeket konzervál. 
Paizs az 1967-es Stúdió kiállítás után két évig 
nem alkotott, és épp a bőrös-képek sanyarú 
sorsa, elhanyagolt állapota adta az ötletet, 
hogy a plexit használja, amely munkásságának 
védjegyévé vált. 

1 Ladányi András: „Az új anyagoknak szépsége, tulajdonsága inspirál műveim létrehozásakor”. Utolsó interjú Paizs László Kossuth-díjas festő-, grafikus- és szobrászművésszel. in: Pannon Tükör 14. évf. 6. 
sz. (2009), 93.

2 ormos tibor: hozzászólás a Stúdió 66-hoz. in: Magyar Ifjúság 10. évf. 20. sz., 
3 Kernács Gabriella: térbe dermedt gesztusok. Paizs László alkotói korszakai. in: Művészet 19. évf. 10. sz. (1978), 27.
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